

ಬಿಟ್ಟಿತ್ತು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಅನೇಕ ಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ, ಮಿಸಲೆನಿಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗಿ ದ್ದ ಗಿರೀಶರ ಲೇಖನಗಳ, ಕವಿತೆಗಳ, ಪ್ರಬಂಧಗಳ ಎಲ್ಲ ವಿವರಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಪಟ್ಟಿಯೇ ನನ್ನ ಬಳಿ ಇದೆ.

ಗಿರೀಶ ಮಾಡಿದ ತನ್ನ ಸೈಚ್ ಮೇಲೆ, 1954 ಜನವರಿ 1ರಂದು, ತನ್ನ ಸಹಿ ಮಾಡಿ, ಸೀನ್ ಓ'ಕ್ಯಾಸಿ ಬರೆದ ಪತ್ರವೂ ಅಲ್ಲಿದೆ; ಅದರಲ್ಲಿ, "ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಮಹಾನ್ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸಹಿ, ಪಡೆಯುವ ಬದಲು, ಸ್ವತಃ ನೀನೇ ಪರರಿಗೆ ಸಹಿ ನೀಡುವ ಮಟ್ಟದ ಎತ್ತರದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗು" ಎಂದು ಸೂಚಿಸಿ ಅವರು ಬರೆದದ್ದು ಗಿರೀಶರನ್ನು ಬಹಳ ಪ್ರಭಾವಿಸಿತು. ಬಹುಶಃ ಆ ನಂತರ ಅವರು ಇಂಥ ಆಟೋಗ್ರಾಫ್ ಪಡೆಯುವ ಹಾಬಿಯನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ಅಷ್ಟೊತ್ತಿಗಾಗಲೇ ಅವರು ಮಾಡಿಟ್ಟಿದ್ದ ಅನೇಕ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಕಲಾವಿದರ ಸೈಚ್‌ಗಳು ಅವರ ಸಂಗ್ರಹದಲ್ಲಿ, ಡೈರಿ ಬುಕ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಪೋಸ್ಟ್ ಆಗದೇ ಉಳಿದಿದ್ದುದನ್ನು ನೋಡಿದೆ. ಹಲವಾರು ವಿವರಗಳನ್ನು ಬರೆದುಕೊಂಡೆ. ಅವರ ಕೆಲವು ಪುಟ್ಟ ಕವಿತೆಗಳನ್ನು ಓದಿದೆ. ಒಬ್ಬ ಮಹತ್ವದ ಕವಿ, ಚಿತ್ರಕಲಾವಿದ ಆಗಬೇಕೆಂಬ ತೀವ್ರ ಹಂಬಲ ಅವರಿಗೆ ಇತ್ತು ಎಂಬುದನ್ನು ಮನಗಂಡೆ. ಅನೇಕ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಆಡಿದ ಆಗಿನ ಅವರ ಬಹಳಷ್ಟು ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆ ಕಾಲದ ಕ್ಯಾಸೆಟ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ರೆಕಾರ್ಡ್ ಮಾಡಿಕೊಂಡೆ.

ನಸುಕಿನಲ್ಲಿ ವಾಕಿಂಗ್ ಹೋಗುವುದು, ಯೋಗಾಸನ ಮಾಡುವುದು, ಆರೋಗ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸುವುದು ಗಿರೀಶ ಮೊದಲಿನಿಂದಲೂ ರೂಢಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಅಭ್ಯಾಸಗಳು. ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಎನ್‌ಸಿಸಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಇದ್ದರು. ಅವರು 'ಮ್ಯೂಜಿಕ್ ಸರ್ಕಲ್'ನ ಸೆಕ್ರೆಟರಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಕಲಿಯುತ್ತಿದ್ದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಗಾಯಕರ, ವಿವಿಧ ವಾದ್ಯಗಳನ್ನು ಬಾರಿಸುವ ಕಲಾವಿದರ ಒಂದು ಮಂಡಳಿಯನ್ನೇ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಅವರ ಮಾತು, ನಡತೆ, ವ್ಯವಹಾರ, ಕಾರ್ಯಶೀಲತೆ, ಪ್ರಯತ್ನಶೀಲತೆ, ಆತ್ಮೀಯತೆ, ಸೌಜನ್ಯ, ಸ್ವಾಭಿಮಾನ, ಯೋಜನೆ, ಪತ್ರವ್ಯವಹಾರ, ಕೈಬರೆಹ ಎಲ್ಲದರಲ್ಲಿ ಅವರು ಕೊನೆಯ ವರೆಗೂ ಉಳಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದ ಗಿರೀಶತ್ವದ

ಚೊಕ್ಕ ಗುಣಗಳಿದ್ದುವು. ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ತಪ್ಪದೇ ಇನ್‌ಕಂ ಟ್ರಾಕ್ಸ್ ಕಟ್ಟಲು ಧಾರವಾಡಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. 2-3 ದಿನ ಇದ್ದು, ಅಟ್ಟದ ಪಕ್ಕದ ದಂತಿಯವರಲ್ಲಿ ವಿವರಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಿ ಹೋದಾಗಲೇ ಅವರಿಗೆ ಸಮಾಧಾನ. ಹಣಕಾಸು ವ್ಯವಹಾರ, ಮಾಡರ್ನ್ ಸ್ಕೂಲ್ ಹಿಂಬದಿಯಲ್ಲಿ, ಮನೆಯ ಹತ್ತಿರವೇ ಇದ್ದ ಒಂದು ಸಹಕಾರಿ ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿ. ಎರಡು ಮೂರು ಸಲ ಹರಟೆ ಹೊಡೆಯುತ್ತ, ಅವರ ಚೊತೆ ಅಲ್ಲಿಗೂ ಹೋಗಿ ಬಂದಿದ್ದೇನೆ. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಮೊಬೈಲ್ ಅಂತೂ ಇರಲೇ ಇಲ್ಲ, ಮನೆಫೋನ್ ಸ್ಥಿರ ದೂರವಾಣಿಯೂ ಎಲ್ಲರಿಗೆ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ; ಅಂಥ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ತಾವು ಬರುವುದು ತಡವಾದಾಗ ಇಲ್ಲಿ ನಾವು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಕೆಲಸದ ಬಗ್ಗೆ ಪತ್ರ ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಯಾವಾಗಲೂ ಕಷ್ಟ ಮಸಿಯಲ್ಲಿ ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಸುಂದರ ಅಕ್ಷರಗಳ ಅವರ ಬರವಣಿಗೆ ಇನ್‌ಲ್ಯಾಂಡ್ ಅಥವಾ ಕವರ್‌ನಲ್ಲಿಯೇ ಇರುತ್ತಿತ್ತು.

\*\*\*

ತಮ್ಮ ತಂದೆ, ತಾಯಿ, ಕುಟುಂಬದ ಎಲ್ಲರೂ ಇದ್ದಾಗಲೇ ಗಿರೀಶ ತಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನೆಲ್ಲ ಪರಿಚಯಿಸಿದ್ದರು. ಆ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ವಾತ್ಸಲ್ಯದ ಆತ್ಮೀಯ ಸವಿದಿದ್ದೇನೆ. ಅವರಿಗೆ ನಾನು ಹೊರಗಿನವನು ಅನಿಸಿರಲೇ ಇಲ್ಲ. ಗಿರೀಶ ನನಗಿಂತ ಒಂದು ವರ್ಷ ಐದು ತಿಂಗಳು ಹಿರಿಯರು, ಅವರ ತಂಗಿ ಲೀನಾ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ನನಗಿಂತ ಹಿಂದಿನ ಕ್ಲಾಸಿನಲ್ಲಿ ಕಲಿಯುತ್ತಿದ್ದಳು.

ರಘುನಾಥರು ಮುಲ್ಕಿ ಸಮೀಪದ ಕಾರ್ನಾಡದವರು. ಅವರ ಮನೆತನದ ಮೂಲ ಅಡ್ಡಹೆಸರು ಮಂಕೇಕರ. ಅವರು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡ ಊರಿನ ಹೆಸರು ಗಿರೀಶರಿಗೂ ಅಂಟಬಂದಿದೆ. ಹೆಚ್ಚಿನ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕಾಗಿ ರಘುನಾಥರು ಧಾರವಾಡಕ್ಕೆ ಬಂದಾಗ, ಭಾರತ ಮತ್ತು ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ಚರಿತ್ರೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅನೇಕ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವುಗಳನ್ನು ಓದಿ ಆ ಜ್ಞಾನವನ್ನು, ವೈಚಾರಿಕ ನಿಲುವುಗಳನ್ನು ಬರವಣಿಗೆಗೆ ಬಳಸಿಕೊಂಡವರು ಗಿರೀಶರು. ರಘುನಾಥರು ಮುಂಬಯಿಗೆ ಹೋಗಿ ಗ್ರ್ಯಾಂಡ್ ಮೆಡಿಕಲ್ ಕಾಲೇಜಿನಿಂದ ಎಲ್‌ಸಿಪಿಎಸ್ ಡಾಕ್ಟರ್ ಆಗಿ ನೇಮಕಗೊಂಡಿದ್ದರು. ಗದಗ, ಬಾಗಲಕೋಟೆ ಮುಂತಾದ ಕಡೆ ದುಡಿಯುತ್ತ, ವರ್ಗಾವಣೆ